



我愿意等一个永远不会来的人
我愿意做一场醒了就碎掉的梦
我愿意撒一把被鸟啄走的种子
我愿意画一颗只找得家的星星
我愿意挎一身竹篮子出去打水
我愿意写一封没有收件人的信
我愿意读一首开头就想哭的诗

我就是不死心的贼
生命难道只是向现实世界上供
我就是要偷点心思逃跑
给幻想,只给幻想
每一次幻想都闪着,自由鳞光
在天空之下游来游去,像一条
江河不败的小鱼



(作者 贾柯 体育新闻与传播系中文教研室)

有一种生活,在湖的那边

经验

“太阳亘久晨升夕落,放弃我们的偏见,永远不会太迟。”

“我们几乎可以以质疑,即便是最为聪慧的人,活了一生一世,又领悟了多少生活的绝对价值呢?”

“我希望世上的人,生活越千姿百态越好。但我更愿每一个人能够慎重寻找并坚持他独有的生活方式,而不要去采纳他父亲的、或是他母亲的,或他邻居的生活方式!”

梭罗,当年曾像一个怪人,在自己的时代独行。

读完哈佛大学后,梭罗没有投任何传统意义上的事业,他提出,人的诗意在于简约地生活。他这么说:“也这么做,1845年至1847年,独居瓦尔登湖畔,自己以斧伐木,渔猎,耕种,思考,阅读,写作,完成了《瓦尔登湖》。

经验,这个被人反复思索、论证的话题,在梭罗这里,被坦率地颠覆了。梭罗从生活方式的角度,直言,每个人只能活一生一世,老年人的阅历未必可待。

梭罗特别愿意年轻的大学生成为自己的倾听者,他感叹大学教育,未能让学生学到生活的常识。在书中,他也举过一些生活的常例,自己去订做一件衣服,被裁缝嘲笑,这不是今年的时尚,他们都不穿这个。好有意味的“他们”。

“他们”是谁?谁是“他们”?

这个世界,往往就是有无数的“他们”构成。有时候,“他们”是一个社会的主流群体,有时候,“他们”是一个人的亲朋好友。相关与不相关,“他们”,构成了一种统一的经验,有时候,让一个异于常人的体验状态,如缝中的草,无所存身。

一句广为流传的俗语:我吃的盐,比你走的路多。这句话,用比喻的方式来证明“经验”强大的力量。常常,社会生活中约定俗成的常态思维、习俗惯性、价值观念,种种,会浓缩为千年不变的一经验。让一代一代人,自出生开始,就不得不将自己倒进巨大的融炉,等到有一天,出来已经像一个一个出土的兵马俑,除了脸,连全身的黄都要一模一样。这是多么悲哀啊!

在他者厚重的层层经验面前,个人的生命体验,显得那么无力,孱弱,渺小,如风中的芦苇。可是,想一想啊,每一个转折的十字路口,每一道艰难的沉重门槛,一个人的前面,都会有着某种——经验,代表着真理的正确方向,以粉碎人的方式,来作人生的导航,只有,少数将个人意愿一路保守的人,可以从经验的迷雾中逃脱,还原本来的自己。

在生命体验的面前,一切经验,只是一本提供参考的工具书,可以从书架上取下来,也可以从书架上还回去。所有他者的经验,对一个人而言,都不可替代哪怕只是轻风拂面时,那一刻肤发的

时间

“我仅靠自己双手的劳作,已经过活5年多了。”

“……一年之内,仅需工作6周,就足以应对全年的生活支出了。”

“整个冬季和大部分夏天,我可以自由而清静地读书。”

这几句,实在说不上有何文采,但读到这里,怦然心动。因为,推开一道柴门,却不想,进到了桃花源。

想一想,一个人,一辈子都离不开的栖身之处,无非两样,时间与空间。

古希腊哲学家赫拉克利特说:人不可能两次踏入同一条河流。想想,这话是多么让人绝望。一个人,从出生的那一刻,珍惜也好,挥霍也好,时间,就那么静静地,无情地在一分一秒中,无休无止地与人作着持续地告别。如果说,世间有一样事物,让所有的人都得敬畏,都得丧胆,除了时间,我想不出其它还能有什么。

谁能清楚明白,自己一生,可以拥有多少时间?

若是,一个人,经历过不属于自己的时间,经历过生命在时间的消失,一定会懂得,手里的时间,甚至比身旁的空间更为宝贵。有时候,也许只需一个无人注视的角落,我们便可以笑出声音,哭出眼泪。而在时间里,往往,我们活得仓惶与狼狈,有时候,甚至遗憾,自己有多少地错过与失去,一切都已来不及。

有一段时间,完全陷入对时间无法克制的绝望,读到八个字:把花赏遍,把爱写完。这句子从天而来,一下子将灰暗的心照亮,顿悟时间不只是分一秒地告别,以爱,书写人生,坦然地将一切放下,在失去中超越。那样,一个人,可以在告别之前的任何一个时刻,黄昏以后,花谢之前,告诉自己和所爱的人们:我来过了,该留下的,都在那里。

读到梭罗的时间,他平和地告诉世人,一个人,如果他真的洞悉了生命的奥义,他可以让自己有足够的空间,安静地阅读。这是多么让人喜悦的一件事啊。

正如,古希腊哲人第欧根尼对他面前的亚历山大大帝大声说:不要挡住我的阳光。

仿佛,听见扛着斧头,走向小木屋的梭罗,对他所处的呼啸的时代,大声说:不要拿走我的时间。

读到梭罗农人般地一一数算,他几个指头就可以全部清点的生活,一点点余地都扫荡门外,活得真干净啊。

想一想,大部分时间握在自己的手里,那是一种什么感觉。经历了数年困生的时间,才知道,像梭罗一样,可以大部分时间,一边劳作,一边生活,披戴富饶的时间,就是自带一身风华的冠冕。

如果,我的面前是一片麦田,最大的储藏,就是一直想要的,像梭罗一样的冬天与夏天。

梭罗,你是不是,也这样?

阅读

“如果说口语是我们的母语,书面语则是我们的父语,它谨慎而精细的含义表达,并非听觉所能感触,我们必定要再次降生入世,从头学起。”

“但是对作家而言,……他是在对着人类的聪慧与心灵献辞,与岁月长河中能够读懂他们的所有人倾诉心语。”

“借助堆积而成的文艺经典的山峰,我们最终有望登上天堂。”

梭罗陈述,自己大部分的时间,用于劳动与阅读。他没有说,自己大部分时间在写作,再度会心一笑。他还有一段对“文字”艺术的评语,可以看出梭罗对文字的痴爱与迷恋,因深有同感,特意不引在这里,还是心照不宣地收藏在书里,与它悄悄地相会吧。

梭罗离开小木屋时,从不关门,他考虑到,当那些山中迷路的人们来到他这里,不仅可以避雨,还可以捧起他桌上的书籍,进行一场意想不到的阅读。他的案头,放着久远以来的经典,荷马,埃斯库罗斯,但丁,莎士比亚……,那些文字,静静地在梭罗的小木屋里,散发着一道又一道光芒,在梭罗孤独而充实的岁月里,日夜相伴。

可见,梭罗将阅读视作自己另一把斧头,自己在一页一页静默的阅读中,听到了亘古以来最动人的声音,且,他也与这些声音对话,让自己的精神,得以在星空之下立命安身,将自己的声音传与风雨山林听。

为什么,是文字的阅读,而不是写作本身,让梭罗沉迷?

这是个值得沉思的问题。

对于迷恋文字的人来说,阅读,真是一场风景无限的精神旅行,真是人间一道最无计解除的毒瘾。

试想,一个人一生,能经历多少时间,能走过多少地方,人自身的经历,与天地苍穹相比,实在是渺小,实在是有限。生之有限,对于喜好阅读的人来说,书籍,可以成为一道通往古今的路口,可以成为一位日夜倾心的知已。而且,

一个人只要愿意,可以随时踏上阅读之旅,与相投的书籍相遇。

走进一本书,便像是跟着作者,走进了另一个陌生的或熟悉的世界。那个世界里,也许,象镜子,照见生活的自己;也许,像窗口,望见别处的风景。但是,沿途的发现,思考,对话,总在悄然地丰富着自己,滋养着自己。对于阅读者,书籍象米饭一样,一页一页,朴素地喂大精神上的自己。

写作不同,相对于阅读,写作需要更多的时间,经历,气力。在这里,只能以己渡人,思考的是梭罗,底子却是自己。

应该坦诚地承认,一个人要拥有以上三样,实不易。作为一个个体,也许在写字的那一刻,因一字一字,从心灵起舞,刹那间,最能感到自我生命的纷飞与脉搏。然而,与其他的日常相比,人写字的时间,经历,气力,往往太少。对此,也完全可以安然,活到现在,懂

得了道隐日常,生命中贴心贴肺的爱与被爱,自然最为宝贵。

留给自己的时间,大部分愿意留给阅读,尤其漫步式的阅读,在这样的心境中,会遇见亚里斯多德在林间漫步,会遇见庄子在旧巷中逍遥,……会遇见一切我想遇见的,会转身,背向一切我想避开的。

生活之外,阅读之余,实在是有字想写,又恰恰有时间可写,那就写吧,唤醒记忆,也唤醒想象,然后,不害羞地将它拿出来,默默地看着他人,路过,或回头。我微笑,像一个孩子的母亲。

梭罗,你是不是,也这样?

期盼

“值得期盼的,不仅仅是朝阳东升和夕阳西落,如果可能,还要涵盖整个大自然!”

“如此之多的秋日,哦,还有冬日,我在镇外度过,尽力去倾听风声,听到了又将它向四面传达开去!”

“我只得自己转向,比以往更加义无反顾地面向森林,那儿的山水对我更青睐些。”

一个人,之所以要——面向,是因为,这世上总有什么,令自己想背身而去。梭罗,在书的前面,提到人生的“苦役”,无所不在,无论在生存的边缘上,为口腹温饱,或是在名利的光环中,为更高欲望。人,都是那么容易陷入泥淖,让生命沦为自己铜钱(拉丁语: aes alienum)。人生真是苦啊,生命的光阴,有多少时候,都只能是在世上喘息着,以匍匐姿态活着,而非站立了,走自己的路。

梭罗自封暴风雪和暴风雨的监守员,而害怕掉进前途似锦的“事业”。这个哈佛的毕业生,怪么,不可思议么?若一个人,经历过看似安稳却违背心意的生活,会明白什么是人生的“苦役”,什么是人生的“期盼”。

世上,的确有这样一种人,将精神的自由,看作生命中不可缺少的星空。在世人以为安稳之地,倔强地,让自己转个弯,背过身,朝着另一个方向去,他懂得,那里也许孤独,空气中与孤独同在的,当然,还有想要的自由。

梭罗期盼什么?梭罗真的孤独么?

就像,海上只有一座灯塔,永远无法照亮前方,在灯塔的对面,必然还有一座灯塔,与它遥遥相望。阅读梭罗时,想起卢梭,想起华兹华斯,这样,会感到安慰,在孤独的存在中,跨着时间与距离,在前生与来世之间,不用寻找,总有同类可知。

梭罗,你并不孤独。

梭罗在他的时代,内心充盈,不向外求,带着简单的工具独自上路:刀子,斧头,锄头,手推车,灯具,一些书籍,……他的期盼,从意念,转到手里,一段一段的木头,搭建成自己栖身的小木屋。他在小木屋的思与写,无意之间,为后来随时会被现代文明碾碎的现代人,点亮了期盼。

当现代工业文明从西欧兴起时,当人们为火车的汽笛声欢呼,为告别了手工业作坊庆幸,……当人们在兴奋中遗忘了来处,想想,那些人文者,就像将被伐下的树木,以他们在一个时代最无用的笔墨,掏心掏肺地,不合时宜地抒写——文明的败坏,对自然的败坏,对心灵的败坏。他们的声音,注定在所处的时代,会显得寥落,因为,所有看上去状似奔腾的时代,都长着一张兴奋而虚浮的脸,被速朽的泡沫,遮住了耳,蒙住了眼。

因此,有的人,有的书,存在,注定是为了隔世的怀念。

生

而有憾,也要好好前行

祈望。

“我只是祈望,余生再无汹涌,再无激流和大风。”

这句话慢慢沉在心底,多日浮不出去。

总是爱过磨折的人,才会想前路只有平坦光明。

可余生会怎样?谁知道。

已不相信明天一定就胜于今,不过,还是会向着明天去,不然呢?

谁能死守此刻,哪怕它无比灿烂,或宁静。

是自己的命运,好不好都接着,不逃离。

面对。

刚读诗《一种艺术》,写失去是可以把握的。

有女诗人的相片,硬领衬衫,神情冷峻,透出来的理性与诗意相衬。

认同。失去是人经常遇到的,人每天都在丢东西,比如今天丢了昨天。

还感到失去本身容易,而接受失去很难,尤其人越爱会越怕失去。

躲不过了,静静地守着,面对自己会被失去覆盖成什么样子。

转换。

“悲痛无法兑换为任何其他通货;没有任何通货可与个人的悲痛兑换。”苏珊·桑塔格说。

人遇到悲伤,就承认悲伤,不要为所谓的正能量去否定悲伤的存在。

否定悲伤如同否定死亡,让人性失真。

不能强求走出悲伤的时刻表,生拉硬扯的乐观,是贴错的膏药。

一种生命状态到另一种生命状态,停留转换。

自有时间。

经受。

任何看起来的平静,背后都可能潜伏着动荡。

小船从河流这头到达那头,完好无损,中间需要很多环节相扣,有外部条件,也有内部条件。

没有一种安稳出自现实的必然律。

可以说,小船在海上翻转的概率要大于不翻。

事实上,即使是一条如期到达的小船,也可能经历过快要翻转的时刻。

人也一样,要经受动荡。

抱怨前行。

“抱怨前行”,这晚听到最触心的四字。

人生总会有遗憾。

曾说,人的经历不像拍电影,可以有多次N机,咔嚓叫停,再重来。

人生没有草稿,所有时间一追过,不可修正,不可回补,遗憾就是这么来的。

重来就没有遗憾么?

没有这种遗憾,还会有别的遗憾,注定。

人不仅要接受失去,还要接受遗憾,才能好好前行。



难。

“不要为明天忧虑,因为明天自有明天的忧虑;一天的难处一天当就够了。”

《圣经》这句时常给我安慰。

昨晚,被身旁她的强烈忧虑感染。

后,她说现状,孩子尚幼自己辞职开题不顺连着失眠,够难的。

一下照见往事,人历经的难处摊开来,谁都是难的。

陪她在路灯下狠狠讨论一阵开题,挥别后转身各回来处。

接受。

发生一件事,到对发生事实的接受,也许要走很长时间。

之前,会像抵大风刮的破门一样徒劳顽抗。

不接受常识,不接受科学,不接受一切在期望之外的结果,只接受情感的幻想。